          利用信息技术打造历史高效课堂的思考
内容摘要:近几年来，随着新课改的不断推进，现代化教学手段越来越多的用于教学，它在转变传统的教育理念、激发学生独立思考和兴趣、培养学生创新能力方面起着极其重要的作用。本文主要从以下几个方面来谈一谈信息技术应用于历史教学，打造高效课堂方面的优势。
关键词:   信息技术      历史高效课堂    
    在传统教学模式中，教师的教学活动主要依靠一张嘴、一本教科书、一块黑板和一支粉笔来完成。使学生处于被动学习的地位，其主动性、创造性不能得到很好的发挥，信息技术教学系统介入学校教育后，给基础教育的改革和发展带来了机遇。它将彻底改变传统的教育教学模式，让教师从繁重的重复性劳动中解放出来。作为教师就必须有效地改变传统教学模式，充分利用丰富的信息技术，激发学生学习兴趣，丰富学生的感性认知，调动他们学习的主动性、积极性和创造性，突破教学重点难点，促进学生历史综合能力的发展,从而提高教育教学质量。促进了教学目标由“授人以鱼”向“授人以渔”的转变。那么怎样做才能将信息技术与初中历史教学有机地结合起来，尽量大地发挥信息技术的优势呢？我将从以下几个方面来谈一下我个人的看法。
一：利用好信息技术，增强学生自主学习的意识,让学生成为课堂的主人。
   在课堂教学中，我尽力营造能使学生主动自主学习的环境，调动学生主动自主自主学习的兴趣，从而增强学生的主动自主学习的意识。如课前与学生互动做了一些猜谜语的小游戏，拉近与学生的距离。如在讲授《伟大的历史转折》这节课中我利用简短视频导入新课，让学生感受十一届三中全会前后的巨大变化。导出引路人--邓小平。在授课环节中这节课我先以《北京街头的对话》这则材料，来突破十一届三中全会的背景及真理标准问题讨论和十一届三中全会的关系。预设了这样几个问题：问题一：1、文革结束后人们有哪些要求？问题二：2、这些要求的实现受到了什么方针的阻碍？让学生通过阅读材料和结合课本知识回答。然后导出如果按照“两个凡是”的方针走下去--文革时期的阶级斗争、个人崇拜、冤假错案等问题将无法解决--因为这些问题都曾是毛泽东默许、批示过的--如此下去中国的出路在哪里？让学生产生“山重水复疑无路”的困惑。然后展示课件《一篇文章引发的大讨论》,问题三：请同学们明辨是非“凡是毛主席作出的决策， 我们都坚决维护凡是毛主席的指示，我们都始终不渝的遵循”这个方针正确吗？请同学们讨论一下。学生很容易得出伟人也会犯错的结论。最后及时反馈问题三：困扰人民的问题：检验真理的标准究竟是什么？请学生看书解答。通过追问，引导学生联系了当时的时代背景，深刻的理解十一届三中全会的召开是多么的顺应时代潮流和人民的意愿，对历史有了深深的认同感。这样就激活了学生的思维，使历史课堂由“死去”变得“活来”。
文革时期乱象丛生，主要表现在以下几个方面，那么我们是如何纠正这些错误的呢？“两个凡是”以阶级斗争为纲，国民经济损失巨大，盲目个人崇拜。然后让学生观看十一届三中全会的视频，让学生找出党和政府是如何拨乱反正的。关于十一届三中全会的历史意义，我是用辨析改错的形式呈现给学生的。
其二：以信息技术为契机，史政结合，联系实际进行“活史”教育。
    历史虽然是过去的事物，但它与现实有着密切的联系。如果在平时的教学中能够体现这一点，让学生切实感受到历史与现实甚至与其自身确实联系紧密，能够解决他们的疑惑，他们自然会觉得历史有趣又有用，进而喜欢历史，学好历史。如讲民主和法制建设的加强时，我这样引导学生反思:以刘少奇冤案为代表的千万冤案的发生说明当时的中国缺乏什么？盘点十一届三中全会后颁布的那些法律。让学生填表回答。
作为中学生，你知道哪些与你有关的法律？这让学生深刻理解民主法制建设的必要性。认识到法律的颁布、实施，普法的宣传的历史意义。即基本形成以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，初步实现了有法可依的局面。广大人民群众的法制观念不断提高，依法办事成为人们的共识，我国逐渐向依法治国的道路迈进。
其三：利用信息技术的多媒体优势，直面中考，合作探究。我设计了以下问题。中共十一届三中全会的主要内容和历史意义是本课的重点和难点，理论性很强，有比较枯燥，学生不易理解。教师通过创设教学情境，以视频的形式，提高学生学习兴趣，在观看视频中，他们能更好地学习知识，同时培养与他人合作的能力。采取这种教学方式，将枯燥的内容变得生动有趣，学生乐于接受，绝大多数学生能参与到教学活动中，课堂因此活跃起来。教师从知识的讲授者转变为学生学习的指导者和学生活动的导演者，让学生从被动听讲的接受者转变为主动自主参与的学习主体，从而培养学生发现历史问题，解决历史问题的能力，养成探究历史问题的习惯，以求达到提高教学效果的目的。用计算机制作的幻灯片软件不但能长期保存，还易于修改，并可反复使用。
例如，在上历史复习课时，教师可先把复习内容制成幻灯片软件，对本单元或本章的主要内容进行概括，理出线索，强调重点、难点，然后在课堂上用计算机放映、讲解。把知识点制成各种动画幻灯片软件，使用起来更方便，不仅增大了学生练习量，而且使课堂教学更紧凑。大力发挥多媒体教学的优势进行变题训练，提高课堂容量效果尤其明显。
兴趣是最好的老师，在学习开始时，学生往往处于“惰性”状态，所以我们在备课时要善于根据学生的认知水平和爱好，设置悬疑，激发学生的求知欲望，让学生在强烈的求知愿望的引领下进入学习情景，喜欢历史，喜欢历史课，喜欢历史书。否则，即使教师讲得天花乱坠，设计了再好的活动，再好的讨论，大多学生都只是在观望或者做其他的事情，无动于衷，金口难开，结果仍然是教师在唱独角戏，只能自问自答。
在历史教学中，历史教师要更新观念，大胆吸收新的教育思想、理论，使教学呈现出多种模式，探求新的教学模式。在课堂教学中运用恰当的教学活动激发学生的学习兴趣，这就要求教师有扎实的基本功，更新观念，大胆吸收新的教育思想、理论，有广博深厚的专业基础知识，有熟练的教学技能和教学策略，有职业道德，精心备课，运用有效的教学方法，把课堂教学搞得生动活泼，有效地促进学生的学习。
在历史课堂教学中，要善于设计问题情境，组织学生参与讨论。这样既能调动学生的积极性，发挥学生之间的互补作用，又能改变教师的一言堂，活跃课堂气氛，提高教学质量，让学生在争论中增长知识。但是，在课堂上又要防止学生讨论不起来，启而不发，或者讨论时，走题、漫无目的、杂乱无章、哗众取宠等。所以在设计讨论问题时，教师必须胸有成竹，如要解决哪些问题、掌握哪些知识、提高哪些能力等。而且在组织讨论时，教师不是放任自由，必须针对讨论内容进行合理有效的控制并不断分析、引导和点评，灵活控制讨论过程；要注意点评时，避免伤害学生的自尊心，挫伤学生的学习积极性。课堂教学效率的高低取决于学生是否参与和实践，取决于教师是否最大限度地集中学生的注意力，取决于课堂设计活动是否能促进学生的全面发展，让学生在民主、和谐的气氛中掌握本节课的知识要点，真正参与到教学活动中。
 总之，利用好信息技术打造高效课堂，应注意为学生创造出良好的学习氛围，调动学生学习历史的兴趣；在为学生提供丰富感观材料的同时，注意调动学生学习的积极性与主动性；同时，根据课堂与学生的需要，采用灵活多样的教学方式，为学生的学习服务，从而更好地体现出学生的主体地位。因此，作为我们新时代的初中历史教师，要积极利用信息技术资源，提高历史教育教学质量。
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