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摘要
  宦官是中国古代社会一个特殊的群体，他们是依附于皇帝的特殊势力，但在特殊的历史时期，却能假借皇帝的威风，拉拢廷臣，结成阉党，左右朝政，为祸天下。这种时期，犹以东汉，唐朝，明朝三朝末年最为突出，天启时，魏忠贤权倾朝野，生祠遍天下，人呼九千岁，可谓达到了宦官专权的历史巅峰。
  在魏忠贤当权时期，士人竞相投靠，阉党之内有“五虎”，“五彪”，“十狗”，“十孩儿”，“四十孙”之称，霍维华最初只是阉党中小小的一员，但是他能在阉党集团中迅速脱颖而出，成为与崔呈秀齐名的人物，其个人政治手腕不可谓不强势。他弹劾王安，帮魏忠贤扫除内廷敌人，断东林党一大强援。但是当魏忠贤驱除东林党殆尽，权势中天之时，他又能看到阉党所面临的危机，让宁锦大捷的荫蔽于袁崇焕，谢绝阉党的封赏，他能在崇祯朝清理阉党时全身而退，其个人政治嗅觉不可谓不灵敏。
  明季吏治腐败，廷臣倾轧，朋比为奸，满洲势力迅速崛起，对明朝产生了极大的威胁。农民起义的星星之火已经燃遍神州大地。明朝面临着前所未有的军事政治压力。故而有“明实亡于天启之说”。研究霍维华在天启朝的政治活动，可以让我们对于天启朝的政治有更深刻的认识，从而对明朝灭亡的原因有更清晰的认识。
关键词：霍维华;阉党;天启朝
Abstract

  The eunuch was a special social group in ancient China. They were attached to the product of the emperor, but in the special historical period, can under the guise of the emperor's power and prestige, woo courtier, form YanDang, left and right sides, for the disaster. This period, in the eastern Han dynasty, tang dynasty, the Ming dynasties dynasty is most prominent, praise, when the apocalypse toward Wei Zhongxian shrines all over the world, people call nine thousand years, has reached the eunuch authoritarian historical peak.

  During the period of the Wei Zhongxian in power, they compete to take refuge in, there are "five tigers", "five tiger", "ten dog", "ten child", "forty grandson” after HuoWeiHua YanDang just the small one, but he can quickly to stand out in the YanDang group, become and cui the eponymous figures show, the personal political skill is not strong. His impeachment WangAn, help Wei Zhongxian eliminate enemy imperial palace, broken donglin school a big reinforcements. But when Wei Zhongxian expulsion of donglin school, like the sun at high noon, and can see YanDang facing the crisis, Let NingJin triumph of shade in Yuan Chonghuan, decline YanDang raised, can in Chongzhen dynasty clear when YanDang unscathed, their personal political sensitive sense of smell is not.
  Since WanLi Ming began to decline gradually, the internal bureaucracy corruption, courtier of gang up, outside the northeast Manchuria forces gradually rise, has had the enormous threat to the Ming dynasty. internal peasant uprising of the spark has to break out. The Ming dynasty facing unprecedented military and political pressure. So there are " The Ming dynasty perish in Tianqi Emperor". Research HuoWeiHua on the apocalypse of the political activities, can let us for the apocalypse toward political have a more profound understanding, thus have a more clear understanding of why the Ming dynasty perish.
Keyword:Huo weihua;Eunuch Party;the dynasty of Tianqi
1绪论
1.1选题目的与意义
  明熹宗是明朝的昏庸之君，在其统治的七年间，国内农民起义此起彼伏，东北满洲势力虎视眈眈，熹宗不思戮力以匡天下，而朝臣则彼此攻伐，党同伐异。东林党和阉党之争是天启朝政治的重要内容，一直以来国内对相关领域的研究，存在重东林党轻阉党，重群体轻个人的倾向，本文试图以阉党人物霍维华为视点来研究天启朝政治。
  在我选取霍维华来作为天启朝政治研究的突破口时，我和我的导师雷炳炎教授都认为霍维华是晚明极具影响的政客。阉党集团庞大，霍维华并非“五虎”，“五彪”其核心成员，却能在阉党集团中迅速脱颖而出，成为与崔呈秀齐名的人物，当阉党面临着危机的时刻，他又能抓住时机，反戈一击，避免了被新朝清洗。从某种意义上说霍维华研究，可以进一步了解阉党的成长历史，并能了解到阉党内部的矛盾，为明思宗死后，魏宗贤集团迅速瓦解埋下伏笔。
1.2相关时间的界定
  明宫三大案一直是晚明史研究的热点，就时间上而言三案中的“梃击”，“红丸”两案并未发生在天启朝，但是三案的影响余波涉及却一直到天启间，这也是天启朝后来东林党与阉党交锋的焦点。因此在本文中会涉及到万历朝的梃击案和光宗时的红丸案。
  历史是联系的，历史事件发生并非孤立的。天启后期，霍维华的反戈一击，成功帮他逃过崇祯朝政局的洗牌，以至于南明时期还有官员为其奏请封号。因此在看待霍维华与天启朝政治的关系时，要将前后都联系起来，使之成为一个整体。
1.3学术史回顾
对于明末的党争问题的研究由来已久，明实亡于党争的言论层出不穷，《明实录》，《明史》都为研究这一问题留下了宝贵的第一手材料。著名明史学者谢国祯先生的《明清之际党社运动考》一书的出版，开启了党社问题研究的先河，至此涌现出了许多研究明清之际党社问题的著述。如王天有的《晚明东林党议》，李洵的《明末东林党的形成及其政治主张》，许大龄的《试论明后期的东林党人》，也有研究阉党的，苗棣《魏忠贤专权研究》，腾秋耘《魏忠贤专权探源》，这些成果既有研究群体的也有研究个人，既有中国学者还有外国学者。但总体而言，诚如前文所述，重东林轻阉党，重群体轻个人，希望本文能对此现象有所补益。
1.4论文框架及研究方法
1.4.1论文框架
本论文选题围绕霍维华在天启朝政治上有何作为，对于天启朝政治有什么影响这一核心论点展开，对霍维华在天启朝弹劾王安，投靠阉党，又如何“反正”等一些重要历史事件做一全面的论述，并以此为视角一窥整个天启朝政治。
 本文共有四章：
第一章绪论介绍论文的选题意义和学术史回顾

第二章论述霍维华早年的经历和万历末年政治形势
第三章主要论述霍维华如何投靠魏忠贤及阉党集团的建立
第三章论述阉党内部的矛盾——霍维华和魏忠贤的恩与怨
第四章主要论述关于霍维华的评价。
1.4.2研究方法
本文采用最基本的历史文献研究法，在借鉴前辈学者的研究成果的同时，扎扎实实，脚踏实地地去研读《明史》，《明实录》这些最基础的史料。在尊重史料的基础上，结合政治学，心理学等相关学科知识进行分析论证，以期还原历史本来的面貌。

2 霍维华早期经历与万历末年政治形势
2.1 霍维华早期经历

因为相关史料过于缺乏，霍维华的生年已不可考。霍维华字应庚，号钟西，河间府东光（今属河北）人。万历四十一年（1613年）中进士，赐第三甲同进士出身，与之同时登榜的既有他后来的同党崔呈秀、冯铨等，也有周顺昌、缪昌期等对手。史载霍维华初“除金坛知县”
，后调任吴江。
吴江的田亩数自嘉靖十八年（1539年）前后清丈定赋之后到他上任时，清晰的鱼鳞图册已经不复存在。几十年间，滨湖稻田不断坍涨，加之奸猾之徒的贪占瞒报，每亩正赋高达4斗，以致百姓不堪负担。万历四十五年（1617年）七月，“知县霍维华定覆亩清册于郡图，初制丈田事宜”
。他聘请太学生陶公亮以及宁樨先，黄元国，周存敬，迮太和等人并亲自参与，白天逐田测量清丈，晚上登记造册编绘地图，直至第二年十月才完工。他又采纳周季华的建议，根据田地的肥瘠和自然条件，将过去的38则（即等级）改为9则；对年年有变化的坍涨地，根据测算定出相应变动的依据，使全县平均每亩正赋减少1升5合多。他还将田亩数、等则、应负担的赋额通知到各家各户。这样一来，国库并没减收，百姓却减少了负担，他所编定的履亩清册直到清乾隆十二年(1747年)前后还在作为赋额征收的主要依据。周道登有《霍侯履亩清册序》记其事。正因为他在吴江有这份功劳，所以尽管入朝后因依附宦官魏忠贤而被人所不齿，但乾隆《吴江县志》仍坚持将他列为名臣。
从霍维华早期的从政经历来看，我们可以判断出这个人行政能力特别强，对政务的处理井然有序。至于其个人品质则无法判知。如果生在清平之世，也不失为造福一方的父母官，可惜他所处的时代是一个吏治腐败，黑暗的政治环境。
2.2 万历末年政治形势
 万历年间，昔日声名远播，宇内富庶的大明帝国开始走下坡路了。在万历朝前期，张居正主政期间，积极改革，整顿吏治，巩固边防，明朝的发展呈现出新的活力。但随着张居正本人的去世及明神宗亲政后对张的清算，张居正的改革终止了，万历“三大征”耗空了张居正改革时留下的财富，已经缓和的社会矛盾又变得尖锐起来。
  明神宗亲政之后，又因为“国本“问题和群臣对立，干脆二十多年不上朝，在这期间吏治大坏，“不务讲求荒政，牧养小民，止以搏击风力为民声，交际趋承为职业”
。神宗自己怠于政事，官员奏疏留中不发，官员空缺也不补齐，导致行政机关近乎瘫痪，“职业尽驰，上下解体”
。军队的腐败与吏治相比，有过之而无不及，军费的支出在增加，但是军队的战斗力在下降，内有兵变，民变，东北满洲势力崛起，并在万历四十七年大败明经略杨镐所率领的四路大军，扭转了双方在辽东的战略形势，成为严重威胁明朝存在的力量。可叹的是面对这样的内忧外患，那些帝国的统治阶级不思如何戮力以匡天下，而是朋比为奸，党同伐异，故明“实亡于神宗”
非虚言。

霍维华从万历四十六年（1618年）留京任职，到天启元年（1621年）才被“徵授兵科给事中”
，在投靠魏忠贤之前，可以说霍维华本人的仕途是极其不顺的，这对于拥有极强行政能力的霍维华来说是不能接受。加上当时明朝黑暗的官场大环境影响，霍维华也在寻找着自己的贵人。
3 霍维华投靠魏忠贤和阉党势力的形成

3.1  霍维华投靠魏忠贤

在万历，泰昌，天启三朝交替的短时间内，明朝接连发生了梃击、红丸、移宫三案，政局动荡不安。一方面东林党人借着拥立之功，取得了天启帝的信任，许多在万历朝被排斥打击的东林党人得以重新回到朝廷，并掌握了一些朝廷的关键职位，如内阁首辅叶向高、吏部尚书赵南星、兵部尚书孙承宗都属于东林党人。除了东林党人以外，一些正直的官员也得以回到中央，典型就是那位在梃击案中私审张差，敢说实话的王之寀也官复原职了，一时形成了“众正盈朝”的局面。但是另一方面魏忠贤却盯上了移宫之后，内廷权力的真空。
 魏忠贤，北直隶河间府肃宁县人，本来是只是一个市井无赖，因为吃喝嫖赌而破产，于是挥刀自宫入内廷充任宦官。他先是巴结司礼监太监王安手下的魏朝，得以成为朱由校生母王才人的太监。靠着这层关系，天启帝登基后，提拔他为司礼监秉笔太监兼东厂太监。魏忠贤目不识丁，能坐上这个位置还少不了一个女人——客氏的帮助。
 客氏是天启帝的乳母，深得天启帝的宠幸。天启帝继位不久就封客氏为奉圣妇人，“荫其子侯国兴，弟客光先”
。天启元年四月，天启帝册立张氏为皇后，客氏本不适合再待在宫中。但是天启帝不顾外廷的反对，仍将客氏留在宫内。客氏也是一个权力欲极强的女人，“客氏偶出，用八人轿开棍，五道避之，稍迟辙笞”
。她曾与魏朝私下相好，但是当魏忠贤为了巴结她“邀饮六十肴一席，费至五百金”
时，她又迅速抛弃了魏朝，和魏忠贤走在了一起。
 魏朝曾对魏忠贤有恩，但是为了争夺客氏，他矫旨杀了魏朝。对于魏忠贤的胡作非为，身为魏朝上司的司礼监太监王安不会无动于衷，因此魏忠贤和王安的冲突不可避免。内廷的腥风血雨不会仅仅局限于内廷，对于魏忠贤、客氏的崛起，自然少不了一些别有用心的外臣去巴结，这些人成为了第一批投靠魏忠贤的外臣，而霍维华就是其中一个。在京的三年，已经足够霍维华看清明朝官场的黑暗，要想谋得高位，仅靠个人能力是不够的。投靠太监对于一个读书人而言虽然可耻，但确实是一条升迁的捷径。
霍维华有得天独厚的优势，他的内弟陆荩臣也是内廷的宦官。通过这层关系，他知道了魏忠贤和王安的矛盾，于是他将其视为巴结魏忠贤的一个好机会。恰好天启帝封王安为司礼监掌印太监，“安以故事辞”
，于是霍维华借此上疏弹劾王安。对于霍维华弹劾王安一事，《明史•王安传》记载“嗾给事中霍维华论安”
，说明弹劾王安是由魏忠贤唆使的，而《明史•霍维华传》也记载说“维华故与忠贤同郡交好，遂乘机劾安”
，这又似乎是霍维华主动示好于魏忠贤。无独有偶，文秉的《先拔志始》记载曰：“贤以霍维华之攻王安也，深德维华，维华因引孙杰与贤通线索渐密”
，由此可知，霍维华实在弹劾了王安之后才跟魏忠贤关系亲密的。本人才疏学浅，历史的真相有待能者发掘，故存疑于此。但是有一点是可以确定的，霍维华借着弹劾王安傍上了魏忠贤的大腿。
王安虽然被弹劾，但他也不是一般人，当泰昌帝还在做太子时，他就服侍在身边，陪着泰昌帝经历过多少大风大浪。天启帝继位时，他又与东林党人联手，挫败了李选侍“挟天子以自重”的阴谋，为天启帝的顺利继位立下过汗马功劳。天启帝继位后，“熹宗心德安，言无不纳”
。但是仅仅几个月后这么一个历侍三朝的太监元老王安却被发配为南海子充净军，最后被杀于任所。尽管《明史》卷305《王安传》里有魏忠贤矫旨一说，但是王安这么一个人不见了天启帝总不至于一无所知吧。想当初移宫的时候，朱由校跟着一帮大臣们逃出李选侍的控制的时候，他兴奋地对王安说：“伴伴，今日安往？”
为什么前后态度差别如此之大，给人判若两人的感觉。顾大韶认为，王安曾欲于首辅刘一燝效仿万历初期冯保，张居正所为
。窃以为朱由校不是万历帝，对于权力那么热枕，因此专权的究竟是魏忠贤还是王安并不重要，只要不耽误自己的木匠活就行了。王安显然不如魏忠贤和客氏做得好，所以王安就这么被天启帝给抛弃了。天启帝是一个懦弱的人，由于父亲朱常洛的太子地位并不稳当，加上一系列的宫廷斗争，使得朱由校养成了唯唯诺诺的性格。但是越是一性格懦弱的人，其内心就越是残忍、凉薄。这可以说是表面上唯唯诺诺的天启帝的另一面，而王安之死只是一个开端。
3.2 阉党势力的形成
除掉了王安，魏忠贤在内廷再无敌手，大权在握的魏忠贤于是“尽斥安名下诸阉”
，全换上自己的人诸如司礼监掌印太监王体乾。而霍维华也享受到了投靠魏忠贤的好处，天启元年冬，刘一燝，周嘉谟厌恶霍维华，“用年例出为陕西佥事”
。但招致同为兵科给事中的孙杰的弹劾：“统钧（指吏部尚书）仰辅臣之权，辅臣奉王安之意，中旨错出，致误封疆”
魏忠贤见疏大喜，恰好周嘉谟以疾引退，魏忠贤矫旨借机将周嘉谟赶出朝廷。在最初时，霍维华与魏忠贤还是一种双相选择的关系，因为魏忠贤此时虽然很受天启帝的信任，但是他的势力还仅仅局限于内廷。投靠魏忠贤只是一个长远投资，还得冒着勾结內侍的风险。但是霍维华就这么准确地抓住了这把潜力股，其政治嗅觉真是灵敏。就这样魏忠贤扫清内廷，对外又得到霍维华，孙杰等第一批前来投靠的外廷官员，一个以魏忠贤为首的政治集团已经初现规模。
魏忠贤出身卑微，但是善于钻营。为了谋利，他放得下身段去摇尾乞怜，但是报复对手时又能冷酷残忍，全然不会有仁义道德的思想包袱。而且这个人懂得笼络人心，只要投靠于己就能加以庇护，他的诚信，道义以这种方式得到体现，可以说是不失当年做地痞流氓时的江湖义气。也就这样一个人，掌握了权势之后，比那些从科举中成长出来的权臣更为危险，可怕。

恰好此时，齐聚一堂的东林党人翻起党争的旧账本，首当其冲的就是在三案中与东林党人唱反调的人。时任内阁首辅的方从哲在红丸和移宫两案中和稀泥，就一直被人弹劾。此刻，惠世扬“直纠从哲十罪，三可杀”
，孙慎行认为“从哲纵无弑之心，却有弑之事；欲辞弑之名，难免弑之实”
。这显然已经超过了就事论事的范围，必欲除之后快。这种非我“党”内其心必异的做法，连同为东林党内部的人也无法接受，如东林官员韩爌就上疏将红丸案的经过公诸于众，为方从哲辩解。然而最后的方从哲被迫上疏辞职，连带着李可灼被遣戍，崔文昇被发遣南京
。

  将这种无节制的党争推向高潮的是天启三年的癸亥京察，主持这次京察的是东林党人赵南星。他不顾同僚的反对，将当时身为齐党的丌诗教，楚党的官应震、吴亮嗣，浙党的赵兴邦给予处分，并将丌诗教、赵兴邦、官应震、吴亮嗣四人称为“四凶”
。时任户部给事中的郭鞏为此而打抱不平，于是赵南星竟指使时任福建道御史的周宗建与之争论
。以这种党争的态度来对待京察，此次癸亥京察的效果可想而知。这次京察清洗了一批与东林党不和之人，但是也为自己多树立了敌人，而这些人毫无疑虑投身于魏忠贤的羽翼之下，继续与东林对抗。
魏忠贤集团自成立之初，就带有其固有的腐败性，也就很自然吸引到一些试图投机取巧的人来投。时任礼部尚书的顾秉谦和南京礼部侍郎的魏广微就在此时投靠了魏忠贤，天启三年，两人进入内阁“入参机务”
。加上那些在癸亥京察中被东林党人所排挤的人也纷纷投靠魏忠贤，魏忠贤的势力逐渐渗透到整个朝廷。
对于魏忠贤势力的崛起，东林党人不可能毫无察觉。一方面他们对于魏忠贤一个刑余之人以一种读书人的清高加以鄙视，另一方面他们当然也不会认同于阉党的所作所为。尽管魏忠贤试图拉拢东林党人
，但是东林党人用来回应的是对魏忠贤的是弹劾。

这种弹劾以杨涟天启四年的“二十四罪疏”为顶峰，东林党人对魏忠贤及其阉党集团弹劾了整整三个月。而此时，魏忠贤和他的同党们却在内廷一手遮天，操纵皇帝。而此时若内廷有一王安，何至于此？不得不说霍维华的釜底抽薪之计真是绝妙。东林党人只是表面上移宫的胜利者，而魏忠贤集团却成功占据了李选侍移宫之后的内廷权力真空，他们才是移宫真正的胜利者。
  杨涟的上疏未能撼动魏忠贤集团的地位，而魏忠贤借助皇帝的权势开始打压东林党人。先是杖死万燝
，罢免魏大中，赵南星等东林党人的官职，并将上二十四罪疏的杨涟革职。在朝中驱逐东林党人的同时，魏忠贤的党羽开始填补东林党人离去的权力的中空，原本因父丧归家的霍维华也在这时得到重新回到朝堂“复故官”
，那些在癸亥京察中被东林党人排挤的人也得到重新启用，阉党的势力更壮大了。

4 阉党内部的矛盾——霍维华与魏忠贤的恩怨
4.1霍维华与《三朝要典》

魏忠贤曾是霍维华的保护伞，霍维华也曾在攻击王安时帮过魏忠贤的忙。但是他们毕竟出身和所接受的文化不一样，魏忠贤只是一个地痞无赖，虽然常年混迹在争权夺利的内廷，其性格自有能屈能伸的一面，但就其本质还是一个市井小人。而霍维华是科举出生，在此之前，他们的人生轨迹没有可比性。故而他们能在最初的政治斗争中顺利合作，但是唯利主义者们的合作必定不会长久。一旦政局有变，他们就有可能分道扬镳。
魏忠贤在成功反击东林党，站稳脚跟之后，自然不会放过那些攻击他的东林党人。而对于那些想巴结魏忠贤的人来说也是绝佳的机会，以霍维华为例，天启元年，霍维华曾因为父丧而回家守孝三年。当他回到朝廷后，政局已经大变，魏忠贤权势已今非昔比，许多官员都投靠了魏忠贤。为了在阉党集团中脱颖而出，霍维华“锐意攻东林，”
以博魏忠贤的欢心，一时御史刘璞，南京御史涂世业，黄公辅，万言扬等皆被罢官。
东林党人离朝，魏忠贤已经完全掌握了局势。为了彻底打倒东林党，给自己的行动贴上合法的标签，阉党集团图谋在三案之事上对东林党进行抹黑。在翻三案的过程中，霍维华扮演了急先锋的角色，天启五年四月八日，霍维华上疏：“梃击，红丸，移宫三案，迄无定论。臣以为选侍之请封也，请封妃也；妃尚未封，而况于后！请之不得，况于自后！不妃不后，而况于垂帘！前此宫不难移也。神祖册立东宫稍迟，而笃爱先帝，始终不渝；果有废立之谋，则九阍邃密，乃藉一疯癫之张差乎？神祖升遐，先帝哀毁，遽发夙疾；而悠悠之口，致疑宫掖，岂臣子所忍言！孙慎行借题红丸，诬先帝为受鸩，加从哲以弑逆；邹元标，钟羽正从而和之。两人立名非真，晚节不振，委身门户，败坏生平。”
对于霍维华这段言论，除了梃击案讲的还有点道理以外，大部分都是子虚乌有的，但阉党为了给自己造舆论声势，少不了这么一出。疏入，魏忠贤评：“这本条议，一字不差。”
之后的《三朝要典》遍是以此疏为蓝本所创。
4.2霍维华与大狱

随着《三朝要典》的颁布，阉党将三案的罪名以官方的形式加到东林党的头上。但想凭三案的罪名还不足以杀掉那些已经失去权势的东林党人。刚好徐大化在这时献策“若坐纳杨镐、熊廷弼贿，则封疆事重，杀之有名。”
于是有了“六君子之狱”和“七君子之狱”。
  杨涟等人的遭遇，天启帝绝对不能置身事外。纵使东林党人“结党植权”，但是国家是否需要用肉体毁灭的方式对待他们这是值得商榷的。这样越过国家司法机关地处置知识分子，大明养士二百年之功废于一旦。对于我国的民族性也是一次灰色的洗礼，毕竟这是一部活的教科书，奴颜婢膝的人扶摇直上，奋勇抗争的人家破人亡。当天启帝在木匠锯子中挥汗如雨时，可否会想起今时今日之安逸离不开一个白发苍苍的老头的大声疾呼？天启帝之昏庸刻薄，可想而知。

  东林党人的遭遇也深深震慑了部分阉党成员，虽然他们也乐意对东林党人落井下石，但是当他们被肉体毁灭的时候不免会有些害怕。党争从万历朝延续下来的，斗首辅，斗皇帝，斗太监都干过，但是这么大范围的杀人确实没出现过。这些知识分子已经习惯了各种“文斗”，但是今时今日站在胜利舞台上的他们难保他们那天不会被人斗下去，那么等待着他们的命运又是什么呢？
  出于这种担心，部分阉党成员开始上疏，试图缓和当下的局势。魏广微认为杨涟等人好歹曾经是大臣，应当“辅付法司，据律论罪”
，而不是严刑拷打。崇祯朝时工科给事中颜继祖弹劾霍维华“击杨（涟），左（光斗）者，维华也。杨，左逮，而阳为救者，亦维华也。”
虽然颜继祖之上疏是批判霍维华，但是在当时能上疏缓和局势是需要冒很大风险的，毕竟连魏广微的上疏都引起魏忠贤的不满，被魏忠贤“矫旨切责”。

4.3霍维华与魏忠贤分道扬镳

  如果说之前的阉党内部成员的异议还不能让魏忠贤等人感到自己的所作所为有些不妥，那么接下来发生的事可以说是给了风头正盛的阉党集团当头棒喝。天启六年，锦衣卫在抓捕七君子之一的周顺昌时，激起了苏州民变。曾经到处耀武扬威，不可一世的锦衣卫被愤怒的民众“沈其舟，焚其衣冠”。
这件事对魏忠贤的打击很大，他也是从民间摸爬滚打上来的，知道老百姓舍得一身剐，敢把皇帝拉下马的脾气。于是一改往日招摇过市的姿态，把周顺昌秘密押解回京。苏州的民变还是人力所能控制的事，魏忠贤事后也杀掉了带头闹事者。但是王恭厂大灾变的，更是让魏忠贤知道了什么是人类所不能克服的恐惧。
  天启六年五月京师王恭厂一声巨响，素来繁华的京师震塌房屋上万间，死者或至万人，连万历皇帝身边随侍的太监都被砸死。
魏忠贤作为王恭厂大灾变的经历者，亲眼目睹了这场超乎人力的大难，不能不联想到自己近来的所作所为。想当初弹劾魏忠贤的绝不仅仅只是六君子，七君子，以魏忠贤市井小人的性格绝不会只杀十几个人就收手的。但是王恭厂大灾变后，魏忠贤不敢再如此兴大狱杀人，更多的东林党人逃过一劫。

  除了魏忠贤本人,部分阉党成员对大灾变深怀畏惧，开始反思自己的所作所为。以大学士魏秉谦为例，他“请敕在京各衙门重大狱情经奉明旨俱开选法司 ,分别具奏 ,速与发落 ,在外责成抚按 、有司不许淫刑以逞 , 庶天心嘉悦矣”
，并对自己弹劾，请求罢斥。就连在东林党人去朝后提拔上来的阉党成员也有冒着得罪魏忠贤的风险而上疏对朝政进行批判的，其人有兵部尚书王永光，礼部尚书李思诚，吏部尚书王绍徽等等。

  阉党并非一个整体，它只不过是面对东林党聚在魏忠贤麾下的团体。当这个团体共同的敌人——东林党消失以后，阉党内部的矛盾成为主要矛盾。如前文所说的魏广微、顾秉谦两人曾是魏忠贤的得力干将，后来两人先后与魏忠贤有矛盾，两人皆求去避祸。阉党内部的分裂初现端倪，越来越多的阉党分子开始思考未来何去何从。

虽然魏忠贤的阉党把朝堂搅得天翻地覆，但是大明在辽东的形势却在往好的方向发展。明朝收复辽西失地，构筑了关锦防线，并取得了“宁远大捷”，“宁锦大捷”两次重大的胜利。时任兵科给事中的霍维华主张招辽民守辽东，有“免徵调召募之扰，一也；省安家行粮之费，二也；无逗遛逃亡之患，三也；有室家骨肉之牵，四也”。
自努尔哈赤起事以来，大明屡次从关内千里迢迢地征调军队守辽东，既对当地造成滋扰，又不能对辽东的战局有所裨益。应当说霍维华的的观点对于当时明朝辽东形势分析还是很有远见的，也得到了兵部的重视。于辽事颇有建树的方震孺因为得罪了阉党而被捕，霍维华认为“御史方震孺不宜逮”，并为之求情。
可以说有了霍维华等人的努力，大明在辽东的形势有所好转，其本人也在宁锦大捷后升职为兵部尚书。
  虽然魏忠贤权势中天，但这都是假借天启皇帝的威风。尽管阉党内部也有矛盾，但是只要天启帝还活着，魏忠贤的权势就不会衰退，但是天启帝已经没有多少时间了。天启七年夏，天启帝病重，魏忠贤等人慌了，作为当事人自然最清醒自己权力的来源。在此霍维华帮了一个倒忙，他进献了“仙方灵露饮”，天启帝用后“体肿”
。魏忠贤责备霍维华，或许是为了看到了天启帝死后阉党的下场，亦或许是为了单纯的避祸，亦或许身为兵部尚书，心系辽东的他不忍宁锦大捷的功臣袁崇焕被冷落，当宁锦大捷的荫赏下来之后，他“力辞宁，锦恩命，让功袁崇焕”
。

当初是霍维华出主意要魏忠贤冒领边功的，后来阉党集团也对此习以为常了，纷纷冒领边功。但在此时，霍维华极力推辞掉这种赏赐，可以将其看作一种与魏忠贤分道扬镳的标志。
天启七年八月二十二日，天启帝驾崩，年仅二十三岁。这个懦弱，昏庸，刻薄的皇帝，临死前倒体现出其为人难得一种温情。病榻上的天启帝对弟弟朱由检说：“来，吾帝当为尧舜。”朱由检听了之后极为惶恐，沉默了一阵，才回奏：“臣死罪，陛下为此言，臣应万死！”时任司礼监掌印太监的王体乾曾评论天启帝“凡事愦愦，独于兄弟夫妇间不薄”
，兄弟之间如此隔阂，岂是不薄？在他为帝期间，明朝在辽东沦丧大片国土于满洲，国内被魏忠贤搜刮民脂民膏，立生祠搞得一团糟，农民起义的星星之火已经隐隐欲发了。但是这些，他都看不到了。
天启帝死后，朱由检继位，即崇祯帝。他以高朝的政治手腕除掉了以魏忠贤的阉党集团，并以钦定逆案公布天下。但是明末的党争并未停止，这是后话，在此不作赘述。

5霍维华的结局和评价
5.1霍维华的结局
  魏忠贤死后，霍维华为了避祸“弥缝百方”
，一度以兵部尚书协理戎政。但好景不长，先后被工科给事中颜继祖，礼科给事中颜可陛，户科给事中汪始亨等人弹劾。最后霍维华被免去兵部尚书之职，并在钦定逆案中被判第四等交结近侍次等戍徐州。而与霍维华齐名的崔呈秀被判第二等首逆同谋，自杀后被戮尸，由此可见霍维华的钻营还是起了一点作用了。
  尔后霍维华治河失败，被下狱论死。时为崇祯九年，大明已经有累卵之危了，霍维华的治边之才被人想起来了，“都御史唐世济荐维华边才”
。但霍维华已经等不到这一天了，想来苦心钻营了一生，又走上了回头路，霍维华忧愤而死。
5.2对霍维华的评价
   时人对于霍维华的评价自然不会高到哪里去，弹劾他的工科给事中颜继祖斥责他“满面骄容，浑身媚骨”
。与颜继祖一起弹劾霍维华的汪始亨称霍维华为魏忠贤的第六虎，崔呈秀是山头虎，霍维华为云中虎。张廷玉《明史》对霍维华的评价是“性憸邪”。当时的官场有句话叫“蓟州（崔呈秀）当前，东光（霍维华）接步”
，将霍维华与魏忠贤“五虎”之首崔呈秀相比。倒是南明弘光政权建立时，是时李自成已经攻下北京，而满洲铁骑横行中原，这时候人们开始想起这位曾经于辽事有功的大臣，赠给庇荫，追赐谥号。
  应当说诸人的批判都有一定道理，霍维华曾因为霍维华为了个人的仕途，无耻地讨好魏忠贤，“每陈奏，必颂忠贤”
。但是他确实是一位很有能力的官员，无论是他在地方行政上还是在处理中央事务上。从天启四年到天启七年三年时间，从兵科给事中到兵部尚书，魏忠贤可以说对霍维华有知遇之恩，但是他不但还帮了人家倒忙，还要跟人一刀两断，另谋出路。就是这样一个人，既非我们所熟知的好人，也不完全像个坏人，既看起来很聪明，有时候又显得不是很明智。然而这就是霍维华所处的那个政治黑暗，党争激烈的时代的产物，可以说正是因为有了这样的天启朝才有了这样的霍维华。对于今天的我们来说，应该辩证地看待霍维华这个历史人物，其历史功绩值得肯定，其奴颜婢膝，可耻的一面值得批判。
结语
　霍维华本是明朝官僚体系中普通的小小一员，魏忠贤最初也只是一个太监。但是他们利用明朝腐败的官场环境，抓住万历与天启之交政局动荡的机会，窃据皇权。可以说没有以霍维华为代表的外廷大臣的附和，魏忠贤不会对天启朝政治产生如此重大的影响。

东林党曾借着移宫的拥戴之功，在天启初期掌握了朝中多个要职，一时形成了“众正盈朝”的局面。然而东林党人掌权后，却忙于清理政敌，致使辽东战事一败涂地。与此同时，魏忠贤成功窃取了移宫的胜利果实，并除掉王安，掌控了内廷，霍维华等第一批外朝臣子开始投靠，一个以反东林党为核心的阉党集团开始形成。

本人一直认为是先有了这些对立的人，继而才有了对立的东林党和阉党。与其说东林党和阉党的对立与斗争是天启朝政治的主要内容，倒不如说是这些人的对立和斗争才是天启朝政治的主要内容。
魏忠贤吸收了被东林党人排挤的人，并利用皇帝对自己的信任，任意安插自己的亲信于朝堂。为了抵制阉党集团祸乱朝政，以杨涟为首的东林党人对魏忠贤进行弹劾，但是天启帝站在了魏忠贤的一面，因此这次交锋以阉党的胜利而告终。尔后阉党乘胜追击，霍维华在此时锐意攻击东林，并上疏翻三案，为阉党的行动披上合法的外衣。
  当阉党共同的敌人东林党被消灭之后，阉党内部的矛盾开始凸显出来。最早站出来的是霍维华等一些科举出生的官员，虽然他们也痛恨东林党，但是以他们以往政治斗争的经验，只要把人赶出朝廷就行了，并不需要将人肉体毁灭。尔后王恭厂大灾变更是有一批在除掉东林党后上位的阉党高级官僚上疏，对党争进行反思。但是在天启帝之昏庸的统治下自然不了了之。
   魏忠贤专权的源头是天启帝，天启帝死后阉党就树倒猢狲散了。但是在崇祯朝整肃阉党的“钦定逆案”时，那些当初在王恭厂大灾变后对党争进行反思，并不惜于魏忠贤相冲突的阉党官员也在其中，这又如何让人信服呢？于是，终崇祯一朝，阉党分子试图翻案的举动不停，外有后金虎视眈眈，内有农民起义的燎原大火，大明帝国岂有不亡之理。
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