怀铁一中高一检测试卷
生物必修二(第2章)

参考答案
1答案　A

解析　减数分裂发生在有性生殖器官中，睾丸是有性生殖器官，故A正确；植物茎尖和种子细胞只能进行有丝分裂，小鼠骨髓中的细胞也只能进行有丝分裂，故B、C、D错误。
2答案　B

解析　减数分裂发生在进行有性生殖的生物从原始生殖细胞产生成熟生殖细胞的过程中。
3答案　C

解析　染色体的数目与着丝点数目相同，A项正确；在减数分裂过程中联会的两条同源染色体的形状和大小不一定相同，如X和Y染色体，B项正确；在减数分裂的四分体时期不一定会发生同源染色体中的非姐妹染色单体间的交叉互换，C项错误；染色体复制后的每条染色体都由两条姐妹染色单体构成，但染色体数目不变，所以一条染色体上含有1个或2个DNA分子，D项正确。
4答案　D

解析　分析题图可知，该细胞处于减数第一次分裂的后期，且细胞质均等分裂，为初级精母细胞，故只能发生于睾丸中，不会发生于卵巢中，A、B项错误；同源染色体中的非姐妹染色单体之间交换部分片段发生于四分体时期，而图示为减数第一次分裂后期，C项错误。
5答案　D

解析　高等动物的减数分裂发生在有性生殖器官内，卵巢是雌性生殖器官，睾丸是雄性生殖器官，睾丸里有许多弯弯曲曲的曲细精管，曲细精管中有大量的精原细胞，精原细胞是原始的雄性生殖细胞。精子是减数分裂后产生的子细胞，不再进行分裂。
6答案　A

解析　自交后代若出现性状分离，则可以判断显隐性关系，若没有出现性状分离，则不能判断显隐性关系，A错误；根据测交后代的表现型种类及比例可推测被测个体产生的配子类型及比例，B正确；若自交后代出现性状分离，说明是杂合子，否则为纯合子，若测交后代出现两种表现型说明是杂合子，否则为纯合子，C正确；自交和测交都能用来验证基因的分离定律，D正确。
7答案　C

解析　AaBB能产生2种类型的配子，即AB、aB；AaBb能产生4种类型的配子，即AB、Ab、aB、ab；AABB只能产生1种类型的配子，即AB；AABb能产生2种类型的配子，即AB、Ab。
8答案　D

解析　已知选取F1两种植株进行测交，测交后代中黄色∶绿色＝1∶3，高茎∶矮茎＝1∶1，可推知所选择的F1两种植株个体的基因型为YyDd和yyDd，这两种基因型植株的亲本基因型是YyDd和yydd或YyDD和yydd，A、B项正确；YyDd自交后代表现型及比例为黄色高秆∶绿色高秆∶黄色矮秆∶绿色矮秆＝9∶3∶3∶1，yyDd自交后代表现型及比例为绿色高秆∶绿色矮秆＝3∶1，上述F1用于测交的个体自交，其后代表现型及比例为黄色高秆∶绿色高秆∶黄色矮秆∶绿色矮秆＝9∶15∶3∶5，C项正确；若F1的所有个体自交，其中YyDd自交后代会出现YYDd、YyDD、YyDd、yyDd、Yydd这5种杂合子，yyDd自交后代有yyDd的杂合子，所以产生的后代中杂合子有5种，D项错误。9答案　D

解析　多对黑色雌雄个体杂交，后代出现性状分离，说明黑色是由显性基因控制的性状，A正确；因为多对黑色雌雄个体杂交，后代黑色∶灰色＝203∶98≈2∶1 ，说明杂交过程中不同配子的成活率相同，但显性纯合子可能在胚胎时期致死，故B、C正确，D错误。答案　A

解析　由于基因型为dd的个体丧失生殖能力，因此亲代中进行交配的只有基因型为DD和Dd的个体，它们分别占所有交配个体的1/4和3/4，所以后代中基因型为dd的个体占1/4×3/4×3/4＝9/64，故选A。
11答案　D

解析　F1产生4种配子，不是4个，A错误；F1产生4种精子和4种卵细胞，YR∶yR∶Yr∶yr＝1∶1∶1∶1,4种精子和卵细胞可以随机结合，但精子的数量远多于卵细胞的数量，B错误；自由组合是指F1在产生配子时，决定同一性状的成对的遗传因子彼此分离，决定不同性状的遗传因子自由组合，C错误。
12答案　C

解析　依题意知，P：BbCc×“个体X”→F1中直黑∶卷黑∶直白∶卷白＝3∶3∶1∶1，可根据子代表现型1∶1或3∶1等来推知亲代的基因型，根据F1中直毛∶卷毛＝1∶1可推知亲本杂交组合为Bb×bb，根据F1中黑毛∶白毛＝3∶1可推知亲本杂交组合为Cc×Cc，因此“个体X”的基因型为bbCc，C正确。13答案　C

解析　基因型为Aa的个体能产生2种配子，其自交后代的基因型有3种，其中纯合子占1/2；基因型为AaBb的个体能产生22种配子，其自交后代的基因型有32种，其中纯合子占(1/2)2；基因型为AaBbCc的个体能产生23种配子，其自交后代的基因型为33种，其中纯合子占(1/2)3；以此类推，可知该个体能产生2n种配子，其自交后代会出现3n种基因型，其中纯合子占(1/2)n，A、B正确，C错误；该个体能产生2n种配子，因此它与隐性纯合子杂交后代会出现2n种基因型，D正确。14答案　A

解析　依题意，蓝眼蛙(A_B_)和紫眼蛙(aaB_)杂交，后代只有蓝眼(A_B_)和绿眼(A_bb、aabb)两种表现型，可知亲本中蓝眼蛙的基因型为AABb、紫眼蛙的基因型为aaBb，则F1中蓝眼蛙(3/4AaB_)∶绿眼蛙(1/4Aabb)＝3∶1，故选A。
15答案　D

解析　果蝇的性染色体与性别决定有关，常染色体与性别决定无关，正常情况下两种染色体在体细胞和性细胞中都存在，故D不正确。
16答案　C

解析　公羊的初级精母细胞和体细胞中一定含Y染色体，次级精母细胞和精子可能不含Y染色体，含X染色体的精子和含X染色体的卵细胞受精形成的受精卵不含Y染色体。
17答案　B

解析　红绿色盲是伴X染色体隐性遗传病，母亲正常，儿子和女儿也有可能患病；父亲正常，女儿一定正常；女儿患病，父亲一定患病；母亲患病，儿子一定患病，B项正确。18答案　B

解析　若该病是红绿色盲，则正常男性的基因型应为XAY，A错误；对于红绿色盲而言，若儿子正常，女儿患病，母亲正常，则母亲基因型为XAXa，B正确；白化病为常染色体隐性遗传病，父亲患病，儿子正常，则儿子基因型为Aa，C错误；对于白化病而言，女儿是患者，其婚后所生子女是否患病还需考虑其丈夫的基因型，若丈夫基因型为AA，则子女都正常，D错误。
19答案　C

解析　A项，隔代遗传是隐性遗传病的共同特点；B项，患者多为女性是伴X染色体显性遗传病的特点；C项，男性患者多于女性患者是伴X染色体隐性遗传病的特点；D项，常染色体遗传病男女发病率无性别差异。
20答案　B

解析　甲图细胞处于有丝分裂后期，含4对同源染色体，A错误；丁图CD段每条染色体上的DNA含量由2变为1，对应着丝点分裂、姐妹染色单体分开的时期，B正确；非同源染色体的自由组合发生在减Ⅰ后期，即乙图所示时期，C错误；由乙图细胞质不均等分裂可知，该动物为雌性，体细胞中性染色体为X、X，D错误。
21答案　B

解析　常染色体遗传病的男性与女性发病率相等，A项错误；伴X染色体隐性遗传病的女性患者，其父亲和儿子一定是患者，B项正确；伴X染色体显性遗传病的女性发病率大于男性发病率，C项错误；白化病属于常染色体隐性遗传病，一般不会在一个家系的几代人中连续出现，D项错误。
22答案　C

解析　摩尔根研究白眼雄果蝇基因的显隐性及其在染色体的位置时采用的方法是假说—演绎法，根据现象提出的问题是“白眼性状是如何遗传的，是否与性别有关”；作出的假设是“白眼由隐性基因控制，仅位于X染色体上，Y染色体上无对应的等位基因”；然后利用F1红眼雌果蝇与白眼雄果蝇进行测交，验证假设，因此C项正确。23答案　C

解析　位于一对同源染色体上的等位基因，在形成配子时，随同源染色体的分离而分开，分别进入两个配子，独立地随配子遗传给后代。
24答案　C

解析　根据题意和分析图示可知：荷斯坦牛的耳尖V形与非V形是一对相对性状，由一对等位基因控制，遵循基因的分离定律。根据Ⅱ1和Ⅱ2都是V形耳尖，而其后代Ⅲ2出现性状分离，所以可以判断V形耳尖为显性性状。根据Ⅰ1和Ⅱ3可判断V形耳尖不是由X染色体上的显性基因控制，所以V形耳尖由常染色体上的显性基因控制，A项错误；由Ⅲ2的表现型可推定，Ⅱ1和Ⅱ2为杂合子，但无法判断Ⅲ1是否为杂合子，B项错误；Ⅲ3中控制非V形耳尖的基因来自Ⅱ3和Ⅱ4，而Ⅱ3中控制非V形耳尖的基因则来自Ⅰ1和Ⅰ2，C项正确；设相关基因为A、a，Ⅲ2的基因型为aa，Ⅲ5的基因型为Aa，所以Ⅲ2和Ⅲ5交配生出V形耳尖子代的可能性为eq \f(1,2)，D项错误。
25答案　C

