高三历史二轮复习研讨心得——如何提升学科核心素养
                          高三历史备课组 张丽
历史学科核心素养是学生在学习历史过程中逐步形成的具有历史学科特征的思维品质和关键能力，是历史知识、能力和方法、情感态度和价值观等方面的综合表现，主要包括时空观念、史料实证、历史理解、唯物史观及家国情怀等。
高三历史二轮复习是备考的关键阶段，具有时间紧、任务重的特点，能否利用二轮复习提升学生的学科素养，是高考成败的关键。下面谈谈学习后的体会与看法：
一、整合史实，把握阶段特征
全国卷很注重对学生时空观念的考查，现行人教版高中历史教材采用“专题”的形式，且一轮复习中也主要采用专题形式，这样虽然有利于学生专题知识线索的形成和学科能力的发展，但古今中外跳跃式的编排方式，又在客观上造成了历史知识之间的相对割裂，使得通史基础相对薄弱的一些学生历史知识更显破碎、凌乱。二轮复习教师要善于激活学生已掌握主干的知识，对原有模块的相关内容知识进行重新整合，构建纵横交错的知识体系，引导学生全面系统掌握历史阶段特征，提升应试能力。
二、精选题型，突破思维定势
思维创新是全国卷的突出特色，近几年的历史高考试题，很明显的特点是引进史学研究的新观点、新发现和新成果，改变考生的思维定势，以检测其全方位、多角度、立体式地审视历史和客观地评价历史的能力。一轮复习学生基本形成的观点就是教材现有的观点，因此二轮复习要引导学生打破原有的思维定势，鼓励学生提出不同于教材结论的见解,阐明自己观点并说明理由。增强学生的史证意识。对于那些有独到见解但不够合理的观点，首先要肯定其独立思考精神，然后指出其不合理性，培养其自我反思能力。
通过选择经典题型训练，拓展学生视野，使学生认识到从不同角度看待历史事件得出的结论就不一样，这样不仅可打破学生的思维定势，培养学生的创造性思维能力。还可以让学生准确掌握概念的内涵和外延，达到举一反三的目的。
因此，教师在课堂上要给学生留有一定的思维空间，对于重要的历史人物和重大历史事件的评价，要鼓励学生运用历史唯物主义观、一分为二客观地进行评价，而不是给唯一答案，只要言之有理，持之有据的观点，教师就要给予热情支持和积极鼓励。
三、分类训练，提升学科能力
全国卷以《考试大纲》为依据，对能力的考查主要从阅读理解材料切入，以有效信息的提取、解读、整理及运用为基础，向其他各种能力的考查延伸。试卷蕴含重要信息的历史材料或丰富的文字信息，是二轮复习训练的最佳材料。一轮教学“按模块”复习，教师都会选择相应模块的小专题进行练习，通过同步训练，达到巩固基础知识的目的。二轮复习教师就要对近年高考试题进行分类整理，如选择题训练可分为知识迁移、概念理解、史学原理、逻辑推理、史料实证、观点辨析等题型进行专项训练。主观题训练可围绕分析原因、概括内容、归纳特点、评析历史事件、对比历史事件、提出观点并论证等几种模式进行专门化训练。学生的时空观念、史料实证、历史理解等学科素养自然得以提升。
 总之，二轮复习过程中，教师要精选近几年高考试题进行归类整理，通过当堂训练让学生明白高考历史试题考查的内容、方向及能力要求，然后再通过变式训练进行强化理解，这样，我们平时的学习训练与高考的能力要求就相接近，学生也会从训练中领悟命题者的意图、命题方向及难度，从而有针对性进行复习，提升复习效率。
综上所述，二轮复习首先要打破原来相互分离的“模块”知识，形成纵横联系的历史体系。其次要对主干知识进行必要的拓展和延伸，补充“模块”教材的“缺漏”，打破思维定势。再加上精选题型进行专门化训练，学生的学科素养和应试能力自然得以提升。

