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错题管理：知“错”善改 方成大器
语文教学的困境
教语文数年，常被外行调侃：“语文课谁都可以上！”同行们有时也自我解嘲：“课上得热闹，学生考试效果却不一定理想；冷峻严苛的课堂，学生考试效果却不错！”学生也常常苦恼抱怨：“我喜欢语文，但是总是考不好！老师，请您帮帮我！”

怎样既能让老师享受课堂，又能让学生学有所得，是一线老师一直苦苦思索的问题。而解决这个问题的最直接的体现就是学生考试卷面分数的提升。这样既能看到老师的成效，也能检验学生的学习效果。
知“错”
那么让学生减少错误，提升做题准确度就相当重要。那么错题的归纳就尤其重要！
但是，学生手工收集归纳语文错题，困难重重。
首先，错题归集困难。语文试卷篇幅多、文字量大，比如论述类文本阅读、实用类文本阅读、文学类文本阅读动辄两三千字。为了“无创”整理阅读类错题，往往错一道题，需要留存一套题。尤其是在高三，阶段性测验频率更高，需要整理的试卷也更多。
其次，错题检索困难。比如按照题型、知识点、能力、学科素养等任意一个维度检索，检索难度很大，手动搜索耗时耗力，且难以达到目的，效果不佳！
再次，错题分析记录困难。由于空间、时间限制，不能详细记录错因分析、解题思路和方法指导，难以归类分析。
最后，错题“靶向治疗”困难。举一反三，匹配强化练习存在个体差异。学生阅读理解能力各有差异，除了主动性非常强的学生会给自己“加餐”，绝大数多数学生往往等待老师“投食”，而老师只能按计划布置专题练习或测试套卷，不能做到“对症分析”，精准匹配程度很难保障，效果大打折扣。
善改
[bookmark: _GoBack]在“数据驱动精准教学”的背景下，学校引入测评分析平台，学生错题管理的困境得以改善。测评分析平台在各年级普及和常态化使用，采集、沉淀了更多习题数据，支持系统生成个性化错题本。一种错题本在“云端”，网络空间提升了错题存储容量、标记精确度、提取灵活度，以及智能推送针对性，使各个学习层次的学生都能拿到属于自己的“个人诊断”，对自己的”病症”有了准确的把握；另一种错题本在“地面”，纸质版本为错题分析留足空间，还精准匹配补救练习、拓展练习，“对症下药”，不依赖手机、笔记本电脑等移动终端，为学生随时随地自主学习提供便利，让学生错误的解题得到及时的解决。
利用个性化错题本，开展“错题周周清”，教师考试讲评全过程的教学行为改变了。以我自己为例，在网络阅卷前，我会给考试题目打标签，比如知识点、能力或者学科素养等，方便测评分析系统自动完成“失分点报告”。哪些题型，学生容易出错，哪些题型是学生知识点的漏洞！
在讲评课前，我会阅读班级分析报告、重点关注学生分析报告，让“升降”、“得失”、“进退”、“临界”了然于心，以便在课堂上对各个学生不同的“病症”提出妥善的解决方案！
在讲评课上，我会带领学生浏览失分情况，重点讲解共性问题；回归“答题现场”、指导解题方法；模拟“出题现场”、分析命题意图和套路；再以答题模板作为辅助工具，形成规范化表达。讲评课后，我还会从题库中精选习题，有针对性地帮助学生巩固。

学生的学习结果和学习行为也发生了变化。在数据的加持下，学生定位问题和定向提升的精准程度都提升了。学生答题更规范，逻辑层次更分明、卷面书写更整洁；自主纠错效率提高，能够更清晰地呈现思维过程，综合答题结果和作答过程，判断是基础知识不扎实还是粗心大意或者是概念模糊、甚至是阅读能力有待提升。
课后学生自主学习意识增强，基于错题本提供的智能推送题目，练习完成度提升；学习语文的自信心提升，更多的学生认识到语文学习有章可循，并非“无厘头”“难提分”。自主查询成绩分析报告的频次增加，更关注自己的学业动态变化，了解薄弱点和优势，扬长补短，查漏补缺！

学生的学习信心提升了、学习效率提高了、学习效果改善了。但是，在我看来，学生错题管理仍然有改进的空间。
首先，深入挖掘知识点，尝试用更系统而具体的方式，优化答题思路。比如，基于文学类文本阅读当中的小说三要素，即情节、环境、人物，概括情节，分析情节运用，赏析情节构思等，让学生立体化知识点。
其次，收集、点评、模仿优秀作文。拆解优秀作文，提炼方法论，让学生知晓优秀作文的得分缘由、借助优秀作文搭架子，进而转化为个人的能力和素养提升。
最后，深度分析近期同类型错题。对比近期错题，发现自己的思维模式、甚至是心智模式，实现跨越式成长。

必成大器
作为一名高三语文老师。我爱语文，我更爱语文课，因为语文课不仅可以和学生亲密接触，更能实现热爱传统文化的传承，还能帮助学生成就梦想，更能帮祖国培育栋梁！我有我的“文艺”，也有我的“功利”。我的“文艺”主要体现在课堂教学：常常“自我陶醉”，与学生分享生活经历和生命体验，也探讨社会变迁、文化传承，让民族精神、家国情怀在孩子们心里生根发芽。我也不失“功利心”：大大方方考试，扎扎实实提分。通过考试，学生发现问题、针对性补救、提升能力和信心，不仅能提升分数，更能改善“三观”，实现理想！而我也能获得教学反馈、及时调整教学计划、与学生一起成长。
有了以考试讲评为起点，以个性化错题本为载体，知识补漏、思维纠偏、方法落实等措施，我们的学生必能在语文的辅助下成为家之栋梁，国之大器！
