2021年怀化市高三一模考试历史试题参考答案及评分标准

1-5: CBDAB      6-10: DACAB    11-16: CCBDAB     

17.

（1）特点：规模小（或以家庭为基本生产单位）；男耕女织（或农业与家庭手工业结合）；封闭性，自给自足；脆弱性，抗风险能力弱。(每点2分，任答三点记6分。其他答案言之有理酌情计分。)

（2）因素：商品经济发展，资本主义生产关系萌芽的出现；近代西方资本主义入侵；国内市场的不断扩大；商品意识观念的增强；社会主义三大改造的完成。（任答三点，记3分。）
影响：经济上，为民族资本主义产生和发展准备了条件，促进了中国经济的近代化（工业化）；政治上，有利于新的阶级力量产生，为中国民主化进程准备了阶级基础；思想文化上，促进了近代思想观念的引入和发展，有利于社会的进步；外交上，加速了中国与世界接轨的步伐。（任答三点，记6分。其他答案言之有理酌情计分。）

18.

（1）特点：美国以人权为工具谋求世界霸权；寻找各种借口攫取和维护美国的世界霸权。（每点2分，共6分。）
（2）原因：中国经济飞速发展；国际地位不断提高；中国特色大国外交政策适应了当代世界需要；中国方案具有开放性和包容性；多极化的世界需要有更科学理性的方案。（任答三点，记9分。其他答案言之有理酌情计分。）

19. 
评分说明：示例仅供参考，其他角度的答案只要符合题意均可按说明计分；答案必须段落分明，未分段的在相应层次分值中扣除1分。
第一层次（9-12 分）：
标题恰当，观点明确；理由充分，能够准确、充分运用史实；阐述清晰，逻辑严密。

第二层次（5-8分）：
标题较恰当，观点较明确；理由较充分，能够运用史实予以说明； 逻辑关系较清楚。

第三层次（0-4分）：
有标题，有观点，史实不够准确，逻辑关系不清；无标题，无观点或观点不明确，运用史实不够准确或无史实。

示例一：

主题：外来新词与中国社会发展。（2分）
阐述：汉唐时期的外来新词，大多数为宗教、农作物、乐器等。对于政治、文化等方面几乎没有涉及。从历史上看，当时正是中国封建社会的巅峰时期，各方面皆处于领先的行列，对外交流时处于优势，吸收的外来新词较为单一。而晚清到“五四”前后，外来新词则是较多关于民主政治、科学技术相关词汇，所谓民主政治是世界发展潮流，科学技术是第一生产力，由此可见，中国在明清之时已是落后了。（8分）
综上所述，外来新词的输入从侧面反映中国在不同历史时期的社会发展状况。（2分）
示例二:

主题：外来新词与中国开放。（2分）
阐述：晚清后外来新词与民主政治、新的社会风貌密切相关，反映出近代中国的有识之士追求思想解放，学习西方先进政治改革、文明进步。但受制于封建制度、文化的封闭性和落后性，未取得明显突破。改革开放以来中国社会摆脱了近代对外来文化的恐惧和担心。向西方学习的外来新词是建立在文化观念、价值观念开放性的基础上，集中于社会生活各个方面，使得新时期中国的生活更加丰富多彩。（8分）
综上所述，不同时期中国引入的外来新词展现出中国社会的开放程度。（2分）
示例三：
主题：外来新词与中外经济文化交流。（2分）
阐述：汉代至唐朝的外来新词，反映了汉至唐中外经济文化交流的状况。张骞通西域以后，打通了中外经济文化交流的通道，西域及外来的物品及文化因素大量传入中原地区，故而出现大量的相关词汇。进入近代社会以后，西方的政治、经济、思想文化等大量传入中国，因而出现了大量的外来新词。改革开放以后，全球化加速，中国进一步融入世界，大量的新词也就出现在我们的日常生活中。（8分）
综上所述，外来新词在一定程度上反映了中外经济文化交流状况。（2分）
20.

（1）措施：颁布法令理顺地方铁路管理体制；设置铁道部等中枢机构统筹管理全国铁路。（每点2分，共4分）
（2）影响：推动近代中国铁路事业发展；构建近代铁路管理体制；有利于国民经济发展；巩固民国政府政治统治。（任答三点得6分）

21.

（1）背景：美苏冷战，军备竞赛升级；越南战争，美国传统战略和武器受挫；第三次科技革命兴起；美国政府支持在越战使用化学武器；环境战思维兴起。（任答三点得6分。）
（2）影响：使南越自然环境和森林生态平衡系统遭前所未有的破坏；间接对越南民众身体健康造成严重危害；导致越南农作物产量减少，难民数量增加，不利于经济发展和社会的稳定；激发美国民众对环境问题的关注，反战运动高涨；引发科学家对生化武器背后的道德忧虑。（任答二点得4分。其他答案言之有理酌情计分。）
22.

（1）成就及影响：研制万米科学钻，完成“高精度航空重力测量技术”等9个重大项目、49个攻关课题，填补了国家重大战略装备的空白， 有利于增强国土安全与提升综合国力。（成就2分，影响2分。）

（2）优秀品质：心有大我、至诚报国的爱国情怀；教书育人、敢为人先的敬业精神；淡泊名利、甘于奉献的高尚情操； 严谨精进、奋起直追的治学精神；平易近人、诲人不倦的师道精神。（任答三点得6分。）
